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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Piotr Pastusiak, Jan Bołtuć
TEMAT LEKCJI: 
Zderzenia sprężyste

Streszczenie

Lekcja stanowi omówienie zderzeń sprężystych. Definiujemy pojęcie zderzenia sprężystego podkreślając fakt, że w takich sytuacjach obok zasady zachowania pędu uwzględniamy również zasadę zachowania energii kinetycznej. Wyprowadzono również elementy niecentralnych zderzeń elastycznych wraz z podstawami analizy wektorów w geometrii analitycznej.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Podstawa programowa kształcenia ogólnego dla gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, których ukończenie umożliwia uzyskanie świadectwa dojrzałości po zdaniu egzaminu maturalnego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. 
Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii TI.

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III.  
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego (symulacje komputerowe). 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

3. 
Energia
mechaniczna. 
Uczeń:
5) Stosuje zasadę zachowania energii oraz zasadę zachowania pędu do opis zderzeń
sprężystych
i
niesprężystych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
5. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego. 
Uczeń:

1) Analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin.
2) Stosuje podejście algorytmiczne do rozwiązywania problemu.
3) Formułuje przykłady sytuacji problemowych, których rozwiązanie wymaga

podejścia algorytmicznego i użycia komputera.

25) 
Dobiera właściwy program uŜytkowy lub samodzielnie napisany program

do rozwiązywanego zadania.

26) 
Ocenia poprawność komputerowego rozwiązania problemu na podstawie jego

Testowania.
Cel:

Poznanie podstaw teorii zderzeń sprężystych.
Słowa kluczowe

Zderzenia sprężyste, zderzenie sprężyste centralne, zderzenia sprężyste skośne.
Co przygotować?

· prezentacja Power Point

· stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office lub LibreOffice 
· pliki z zadaniami 

 Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (20 minut) 

Prezentacja 

2. Praca w zespołach (30 minut)

Pliki z zadaniami. Realizujemy trzy  zadania.

3. Aktywność uczniów („prace badawcze”) (20 minut)

Karty pracy, dostęp do sieci Internet, plik aktywność.
4. Dyskusja podsumowująca (20 minut)
Sprawdzenie wiedzy

1. Czym różni się zderzenie sprężyste od niesprężystego?

2. Dlaczego teoria zderzeń sprężystych jest ważna w fizyce ?

3. Podaj przykłady praktycznego wykorzystania zjawisk związanych ze zderzeniami sprężystymi i niesprężystymi.
Ocenianie

Uczniowie zdobywają oceny z aktywności na zajęciach w szczególności z udział w punkcie 3 i 4. Ocenie mogą też podlegać rozwiązania zadań z punktu 2.

Dostępne pliki
· Prezentacja
· Zadania
· Zadania rozwiązania
· Ćwiczenie praktyczne


„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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